

# 我市2017年上半年中小学教师资格考试举行

## 刘吉忠张磊巡视

3月11日,2017年上半年中小学教师资格考试举行。副市长刘吉忠,市教育局局长张磊,副局长冯仰军到枣庄十五中东校考点巡视。

今年我市报名人数为10768人,报考科次19640科次,共设置十五中西校、十五中东校、四十一中南校、四十一中北校、文化路小学、鑫昌路小学和立新小学7个考点。其中,十五中东校、十五中西校、四十一中北校、四十一中南校为小学教师系列考生,鑫昌路小学为初中教师系列考生,文化路小学、立新小学为幼儿园、初中、高中、中职教师系列考生,全市考试总考场数为677个。

为确保本次考试的顺利进行,我市在所有考点、考场配备了金属探测仪、手机信号屏蔽器等标准化考点设备。同时,按照高考的标准要求,严格考试过程管理,所有考点均统一调配、对调了监考人员,确保考试每一个环节落实到位。

图为刘吉忠(右二)等在监考室巡视。

(记者 胡乐彪)



# 市中对学校食堂进行安全检查

近日,市中区开展了春季学校食堂及校园周边食品安全专项检查。截至目前,共检查学校、幼儿园食堂66家,食品经营户356户,执法人员对22家存在问题的食品经营户现场下达整改通知书。

对学校食堂检查重点为,食堂是否实施了量化分级管理并进行公示,从业人员是否持有有效健康证;是否严格按照有关规范进行食品加工制作,严格控制食品加工和售卖的时间与温度,防止食品腐败变质及沾染有毒有害物质;是否加工制作凉拌菜,采购、贮存和使用亚硝酸盐;执法人员督促学校食堂把好进货关,认真审查供应商的经营资质和食品合格检验报告。

对校园周边的检查重点为,校园周边小超市、学校、幼儿园和托幼机构内外的副食品店正在销售的食品标签标识是否规范,是否销售过期、“三无”、和假冒伪劣食品,进货渠道是否合法,索证索票及购销台账是否齐全,食品经营场所环境是否卫生,是否存在无证经营和其他违法经营行为等。

(通讯员 王伟)

# 滕州市“学前教育教研协作区”建设工作启动

3月23日,滕州市学前教育教研协作区建设启动仪式暨工作启动会在教育局南二楼会议室举行,各镇街幼教中心主任、市直幼儿园园长、各单位骨干教师参加了启动仪式。这是该市为推进山东省学前教育改革发展实验区项目建设,促进我市学前教育区域均衡发展,会上,滕州市学前教育办公室负责人对《滕州市学前教育教研协作区活动方案(2017-2019年)》做了详细的解读,并对下一步的工作进行了安排。随后,各协作区热烈的讨论了《协作区活动方案》,就如何更好的实现协作区整体教研目标进行了深入广泛的交流,并提出了合理化建议。最后,各协作区确定了各自活动的主题、内容和教研形式。

此次教研活动为期三年,全市幼儿园共划分为五个协作区,以《3-6岁儿童学习与发展指南》为依托,分别进行健康、语言、社会、艺术、科学五大领域的专项研究。通过开展展示课、集体备课、结对帮扶等各项活动,不断完善教育教研机制,加强幼儿园园际间合作交流,提升我市学前教育整体水平。

(本报通讯员)

# 市图书馆举办少儿亲子阅读体验活动

3月4日,市图书馆举办了形式多样的少儿亲子阅读互动体验活动,让小读者们度过了一个快乐、充实的周末。

本次活动共分两场,一是贝贝国学乐园体验活动,通过快乐国学大闯关、看图找成语、国学翻牌大比拼、长卷涂

鸭等亲子活动环节,让孩子们在学中乐,乐中学。二是妙趣手工坊制作体验活动,通过泥塑、绘画、折纸等方式让孩子们DIY发挥自己的创意,在手工作中完成亲子互动,在神奇变幻中娱乐学习,在天马行空中尽情展开想象,寻找缤纷童趣。

此次亲子阅读互动体验活动,小读者和家长们不仅体验了亲子活动的快乐,还在寓教于乐中掌握了科普知识和视野。

(通讯员 安英浩 李维恒)

# 要闻简编

## 共商发展大计 实现协作共赢

3月16日至17日,威海——枣庄教育扶贫协作工作第一次研讨会议在威海市教育局召开。与会人员就两市教育扶贫协作有关工作进行了总结交流和研讨,并考察了威海市环翠区部分中小学校。市教育局副局长冯仰军出席会议。

会议提出,两市和结对区(市)教育部门要全面落实威海——枣庄教育扶贫协作工作方案,扎扎实实开展好扶贫协作各项工作。一是健全工作机制,进一步加强两市教育扶贫协作工作沟通交流。二是以重点工作为抓手,扎实推进教育扶贫协作各项工作深入开展。三是加强资金监管。四是加强宣传。充分利用威海、枣庄新闻媒体对教育扶贫协作进行广泛宣传,及时总结扶贫协作工作的好经验、好做法,及时编印扶贫协作信息,加强对外宣传。

(通讯员 徐浩)

## 薛城区接受省义务教育均衡发展督导评估

3月20日至22日,省督导评估组在组长高权的带领下,到薛城区检查指导义务教育均衡发展工作。市教育局副局长杨庆东陪同。

在22日召开的反馈会上,督导评估组指出,薛城区委、区政府对义务教育均衡发展,全面改薄以及大班额化解非常重视,特别是新一届班子领导,书记亲自调度、区长靠前指挥,班子成员挂靠重点项目。应该说,在薛城区历史欠账多、经费紧张的情况下,对推进全区义务教育均衡发展采取了卓有成效的措施,最大程度的改善了办学条件,这可用办学条件组检查反馈中的大量具体数据来印证。

去年以来,该区立足实际,对照义务教育发展基本均衡县标准,自我加压,全力攻坚,全区义务教育均衡发展工作取得显著成效。

(通讯员 石硕)

## 促进教育信息化与教学教研的深度融合

3月14日上午,2017年全市教研工作会议召开,市教育局党委、正县级督学唐建峰出席并讲话。

唐建峰强调,教育信息化与教学教研的深度融合,是我市今后几年教育教学质量再提升的“根本抓手”。各级教研部门要提高教研员的信息化素养,熟练掌握和运用现代教育技术;要加快优质教育资源库建设,促进成果转化和应用;要开展智慧课堂教学模式研究,用智慧教学促进智慧学习。

会议总结了2016年度教研工作,安排和部署了2017年全市教研工作要点,13个单位的典型经验做了书面交流。各区(市)教育局分管局长、教研室主任,市直学校业务干部和市教研室教研员等50多人参加了会议。

(本报通讯员)

## 加快推进教育教和学方式变革

3月16日上午,2017年度全市教育信息化工作会议暨智慧教育研讨会在市教育局二楼会议室召开,市教育局党委、正县级督学唐建峰同志出席会议并讲话。

唐建峰指出,2017年教育信息化工作要“全面完成宽带网络校校通、实施智慧枣庄教育建设、积极推进优秀教学资源全覆盖、促进信息技术与教育教学教研深度融合”,着力提升教育现代化水平。

唐建峰强调,要提升“三通”水平,进一步优化信息化基础环境;要推进“智慧学校”建设,实施“智慧教育”工程,全面深化管理和应用;要共建共享优质教学资源,逐步扩大基础教育优质资源覆盖面;要坚持深度融合,持续深化应用,加快推进教育教和学方式变革,不断提高教育教学质量。

(通讯员 张令文)

# 平凡的岗位 无悔的追求

## ——记枣庄市首席技师、枣庄经济学校教师张瑜

本报通讯员 贾传玲

“要么读书,要么旅行,身体和灵魂总有一个在路上。”这是枣庄市首席技师张瑜常说的一句话。2010年参加工作的张瑜,现任枣庄经济学校机加工专业教师,一直从事机加工教学和技能培训与培养工作。2016年12月,她被评为枣庄市首席技师。

“自身过硬才能带出好学生”张瑜毕业于天津职业技术师范大学。在大学期间,她在老师和同学们眼里就是一个肯学习、勤动脑、爱钻研的学生。她不仅在专业理论方面,而且在动手操作水平上,都是佼佼者,位居专业前几名,每年都是国家、校奖学金的获得者。

上学期间,为锻炼自己的动手能力和创新意识,张瑜除了学好课堂知识之外,还参加了学校机电创新协会,并积极参加协会组织的各种理论研讨、学术交流和技术比赛活动,并在天津市挑战杯创业计划大赛中获得银奖,毕业前还顺利考取了数控车工技师资格证。

参加工作以来,张瑜一直从事专业教学工作。她坚信“只有自身过硬才能带出好学生”,坚持边工作边学习,不断提高自己的专业理论和实践能力。为充实自己,她认真对待每一次培训机会,特别是抓住国培、省培的大好时机,与全国各地职业院校的老教师们交流,了解职业教育动

态,学习前沿的教学理念和教育教学方法,掌握最先进的机加工技术。她还特别注重在实践中学习和锻炼,利用假期和休息时间,积极参加企业实践,把技术学习当成最大的乐趣,真正把理论知识运用到实践中,使自己的专业技术水平不断提升。

为了给学生带好头,张瑜对自己处处严格要求,事事以身作则,注意言行举止,做学生的榜样,不仅教会学生知识,也让他们在潜移默化中受到影响。

“专业必修课必须以生为中心”

在谈到教育教学工作时,张瑜总是在眼神中透露出一种兴奋和坚定。她对笔者说:“专业必修课具有自己鲜明的特点,只有坚持以生为中心,才能达到预期的效果。”

作为一名专业教师,张瑜始终坚持把教学工作放在首位,在教育教和学技能训练与培养这个平凡的工作岗位上默默奉献着,深受学生们的喜爱。为了改

变学校机械专业学生实训课理论化的现状,她把培养具有较高职业素养的专业技术工人作为教学目标,采取职业技能与专业理论并重的“双元制”教学模式,积极与有关企业联系,争取为学生提供更多的实训机会。

在实训教学中,她尝试把课程分为若干个项目,再将每个项目分解成若干任务,把学生按角色分成若干小组,每个小组都配备组长、记录员、操作员、检测员等,让每个学生都有自己的“工作岗位”,从而极大地提高了学生们参加实训的积极性和实训效果。为了落实好“理实一体化”教学模式,她认真给学生讲解实训操作规范、规程及实训步骤,以学生为中心,以练为主线,强化实践性教学环节,不断提高了教育教学质量。

中级工实训,有一个重要内容就是外三角螺纹加工,对其加工成品的质量要求是非常严格的,需要使用螺纹环规进行检测以确定是否合格,这对于大多数

学生来说非常困难。在经历了多次失败后,很多同学都想选择放弃。每次遇到这种情况,她都会把同学们叫到一起,耐心地把她讲解知识点,并亲自示范操作。同时,针对同学们遇到的问题给出具体的解决办法,提升了同学们的信心和兴趣。在她所培养的学生中,90%以上的学生都通过了中级工培训,拿到了中级资格证书。

“中职生只有学好技术才有出路”

为了检验教育教学成果,培养学生自信,掌握技术要领,张瑜注意鼓励学生参加各种技能大赛,并牺牲休息时间亲自为他们指导。2016年她所指导的崔浩、焦往两名学生分别获得了枣庄市中职生技能大赛数控车第一名和第二名的好成绩。

成绩的取得不是偶然的,凝聚了张瑜和同学们的心血和汗水。从准备参加比赛到比赛结束,共经历了四个多月的刻苦训练,所有的休息日和节假日她都

是陪学生在车间度过。为了提高一丝的精度,他们必须反复尝试多种方法,摸索不同的技巧,有时甚至忘记了饥饿,忘记了疲劳,忘记了已是夜深人静。准备比赛的过程,也是技术水平不断提升的过程。她指导学生在训练过程中逐步摸索加工技巧,结合机床参数、软件模拟和切削参数的经验选择获得高精度的加工要求,特别是通过听到刀具与工件接触的声音来判断刀具切削的程度,通过对手柄的把控,感知切削纹路均匀程度,保证工件的光亮度。

在“数控车加工技术”项目比赛中,参赛选手根据给定的零件和零件图纸以及竞赛任务书的要求,按照张瑜老师所传授的技术要领,通过手工与CAM编程,顺利完成了加工任务。一份汗水一份收获,看到了他们所制作出的作品,评委老师们都赞不绝口,对他们的技术水平和动手能力给予了高度评价。

被评为枣庄市首席技师之后,张瑜感到肩上的担子更重了。她经常说:“当前中职生的就业形势非常严峻,只有学好技术才有出路。作为一名专业教师,让学生学到真本领,掌握新技术,才算尽到自己的职责,才能对得起职业学校教师这份职业和首席技师这个称号。”



3月14日,两名学生在交流自己制作的“书签”。薛城区南临城小学开展了书签设计、制作比赛活动,学生们利用废弃的废纸、卡纸,自己动手设计制作书签,体验到创作的乐趣。

(胡乐彪 摄影报道)



3月21日,山亭区水泉镇华泉小学教师柴学栋(右)在指导学生倒出洗菜水,准备用来浇花。当日,该校开展了“趣味节水”主题教育活动,通过现场演示程序节水、节水金点子征集等有趣形式,倡导节约用水,引导学生从小树立节水意识。

(刘明祥 袁汝香 摄影报道)